



公办校和民办校能兼报吗？从民办小学能直升民办初中吗？ 中小学招生热点问题权威解读

□本报记者 杨茉 纪天伟

10日，哈尔滨市教育局发布《关于做好2024年义务教育阶段学校招生入学工作的通知》。针对幼升小、小升初学生家长们最关心的热点问题，市教育局进行了权威解答。

2024年我市公办小学、初中招生对象是如何规定的？

2024年，公办小学招生入学对象为年满6周岁（2017年9月1日至2018年8月31日出生）、具有我市户籍或在我市居住且符合在我市就读条件的适龄儿童。上一年度因身体状况等特殊原因未入学的，可向所在区、县（市）教育行政部门提出入学申请。不足年龄（2018年8月31日之后出生）的儿童无法在电子学籍管理系统中建立学籍。公办初中招生对象为具有我市户籍或在我市居住且符合在我市就读条件的小学应届毕业生。

孩子六周岁且符合入学要求，但觉得孩子还小，想推迟一年等明年再上学可以吗？

义务教育是国家统一实施的所有适龄儿童必须接受的教育。适龄儿童的父母或者其他法定监护人应当依法送其按时入学接受并完成义务教育，不得擅自以在家学习替代国家统一实施的义务教育。适龄儿童因身体状况等特殊原因需延缓入学的，应向其法定监护人向其户籍地所在学区公办小学提出申请推迟一年入学，由学校报所在区、县（市）教育局批准，方可延缓入学。已申请延缓入学儿童，入学时与所在学区内其他儿童享受同等入学资格。未按时提出申请，擅自延缓入学的超龄儿童，由区、县（市）教育局统筹安排入学。

适龄儿童在学区小学入学有什么具体要求？

公办小学招收区、县（市）教育局划定的入学学区内和统筹安排的适龄儿童，不得跨学区招生。适龄儿童入学报名时，应提交适龄儿童及其监护人的户口簿、住宅产权证或公有产权住宅承租证等证件。适龄儿童在学区学校入学，遵循“两个一致”原则，即：适龄儿童户籍应与其父母户籍一致（户主为适龄儿童的父母或其他法定监护人）；户籍地址与住宅产权证或公有产权住宅承租证一致（住宅产权人或公有产权住宅承租人为适龄儿童父母或其他法定监护人）。集体户口和产权不足100%的住宅不作为中小学招生入学依据。

区、县（市）教育局会根据本地实际细化“两个一致”要求或明确视为“两个一致”的情况。不符合“两个一致”原则的，由区、县（市）教育局统筹安排入学。

如果对相关政策、具体问题，如上哪个学校自己不太了解，应该咨询哪个部门？

依据《义务教育法》等规定，各区、县（市）教育行政部门是义务教育招生的责任主体。所有小学、初中（含市直及民办学校）的招生工作，如报名条件、学区划分、民办学校招生方式、均衡分班等，均由各区、县（市）组织实施并全程监管。因此，遇到中小学招生工作中的具体问题，可向户籍或居住证所在地的区、县（市）教育局进行咨询。

我市公办学校是“单校划片”还是“多校划片”？

教育资源相对均衡的区域，依然实行单校划片，合理稳定就读预期。学位资源短缺的区、县（市）要综合采取有力措施，因地制宜、因材施教，“一区一策”实施符合本区、县（市）实际的招生方式，如学位锁定制、购房落户时间限制、多校划片、积分制入学等招生方式。

有的学校实行学位锁定制，什么是学位锁定制？

学位锁定制是指适龄儿童从登记入学当年起至学位锁定年限止，登记居住的学区住宅，原则上只提供一个人学学位，即学位锁定年限内不能再作为其他适龄儿童入本学区学校的依据（符合国家生育政策的除外）。在学位锁定期间，如果该住宅有其他适龄儿童入学，由区教育局统筹安排。具体哪些学校实施学位锁定制，请关注区、县（市）招生工作方案。

要买的二手房显示学位已锁定，买房后孩子是否可以上学区学校？

学位锁定期内，您的孩子将无法通过此房产入学区学校。请家长在购房前及时确认房产学位锁定状态。

我和孩子户籍是外地的，想在哈尔滨上学，可以吗？需提供哪些材料？

在我市工作居住的外地人员适龄随迁子女拟在我市接受义务教育的，由区、县（市）教育局统筹安排，各中小学校（含民办）不得直接招收随迁子女入学。也就是说哪些学校（含民办）可以接收什么范围内的随迁子女报名，由区、县（市）教育局统筹。凡是有在我市公办义务教育学校就读意愿的适龄随迁子女，能够100%安置到公办学校就读。

适龄随迁子女进行线上报名时，需提供父母双方或一方及随迁子女的户口簿、身份证、在我市居住的居住证。

公办初中还是实行小学对口直升初中吗？

公办初中招收所在区、县（市）教育局指定的对口小学毕业生（初中划片学区的，招收初中学区内的小学毕业生）和统筹安置的小学毕业生。我市小学应届毕业生，如对口初中为所在区、县（市）教育局确定的学位紧张需核减“两个一致”的学校，则应按区、县（市）教育局要求进行线上信息填报。

孩子户籍不在就读小学所在区、县（市），小学毕业后应就读哪所初中学校？

在公办学校跨区、县（市）就读（户籍

变迁等情况）的小学生，小学毕业后可以返回户籍所在区、县（市）就读初中，也可按照就读小学所在区、县（市）初中招生政策在就读小学所在区、县（市）升入初中。

公办小学、民办小学、外地返乡小学毕业生，是否可以返回户籍地就读初中？

公办小学、民办小学、外地返乡小学毕业生，要求回户籍所在区、县（市）公办初中就读的，应分别向毕业公办小学、毕业民办小学、户籍所在区、县（市）教育局提出申请，由学校或教育局告知审核证件、网上申请、统筹安排等事项。6月3日至6月17日，家长在“黑龙江省义务教育学校招生入学服务系统”（公众号“义务教育学校招生服务平台”）填报回户籍所在区、县（市）就读初中申请，经审核符合条件的，由户籍所在区、县（市）教育局统筹安排进入公办初中学校就读。

高层次人才子女入学如何报名？

我市高层次人才子女就学按照《黑龙江省高层次人才子女就学实施办法（试行）》进行优待安置，具体事宜可咨询户籍或居住证所在区、县（市）教育局。

适龄儿童与监护人不在同一户籍或者户籍与常住地址不一致的如何就学？

适龄儿童与监护人不在同一户籍、户籍与常住地址（住宅产权证等）不符的，区、县（市）教育局根据实际情况统筹安排学校就学。

集体户口、拆迁（棚改）户适龄儿童少年应该怎样办理入学手续？

我市集体户籍适龄儿童少年在实际居住地就学，可参照户籍与常住地址不一致的适龄儿童少年在居住地就学办法统筹安排。因住所拆迁临时变更居住地地址需跨学区入学的，临时居住地所在地教育行政部门凭拆迁（棚改）户提供的临时居住证明、户口簿和拆迁（棚改）的相关手续，按照相对就近的原则予以统筹安排。

外籍子女入学需要哪些手续，收费标准是多少？

外籍人员子女在我市义务教育阶段有就学需求的，家长可选择已备案具备接收来华留学生资格的中小学校，通过“黑龙江省义务教育学校招生入学服务系统”（公众号“义务教育学校招生服务平台”）进行网上报名，报名时请上传护照首页、有效签证页、最后一次入境章页、国内监护人证明材料等。小学每年每生最高不得超过6000元，初中每年每生最高不得超过8000元。

民办义务教育学校招生入学方式是如何规定的？是否可以通过笔试、面谈等方式招生？

民办义务教育学校严格执行免试入学政策。对报名人数超过招生计划的学校，实行电脑随机录取，随机录取比例为当年招生计划的100%。报名人数未超过当年招生计划的，直接录取。跨区报名人数超过剩余计划数的，按剩余计划数100%电脑随机录取。跨区报名人数未超过剩余计划数的，直接录取。

民办义务教育学校严禁招收特长生，严禁以各类考试、竞赛、培训成绩或证书证明等作为招生依据。严禁民办义务教育学校以任何名义、任何形式提前组织报名、开展招生。也就是说，通过笔试、面试、面谈等方式“掐尖”招生、提前招生、违规争抢生源，都是不允许的。

孩子在民办学校小学部，是否可以直升民办初中？

九年一贯制民办义务教育学校小学部毕业生可以根据学生意愿直升本校初中部，直升学生不列入随机录取范围，拟直升学生数大于初中部招生计划数的，也须采取随机录取方式确定直升名额。

民办学校 and 公办学校能够兼报吗？

公办民办义务教育学校实行同步招生，义务教育阶段适龄学生只可选择公办或民办其中一种入学方式，不可兼报。

可以同时报几所民办义务教育学校吗？

不可以，报名民办义务教育学校的，每名学生只能选报1所。

如果报名民办学校了，还能进学区小学或对口初中吗？

适龄儿童、小学应届毕业生一经报名民办义务教育学校，即视为放弃公办小学学区或公办初中对口资格。也就是说，报名未被录取的、报名民办校后又不想去的、报名了但资格审核未通过取消报名资格的，均视为放弃公办小学学区或公办初中对口资格。这些适龄儿童、小学应届毕业生由所在区、县（市）教育行政部门统筹安排入学。

在报名民办学校时，能够实时知道已有多少人报名吗？

可以，报名期间“黑龙江省义务教育学校招生入学服务系统”实时显示已报名人数。

义务教育学校标准班额是多少？

小学班级学生数不超过45人，初中班级学生数不超过50人。